

ABD-EL-KRIM, VENCIDO

Posibilidades y recuerdos

Fernández Silvestre era un húsar heroico. Tenía la misma psicología de Joaquín Murat, que de simple soldado llegó a gran duque de Bery y a rey de Nápoles. Como Murat, era algo teatral e intrépido, y jinetes por encima de todas las cosas. No concebía el mando más que a caballo y en punto de vanguardia. La guerra moderna no le iba bien. Ni la comprensión ni le interesaba. Soñaba con las cargas históricas que eternizaron en sus cuadros Meissonier y el barón Gross. Así, al hacerse cargo de la Comandancia General de Melilla, una fiambre calenturienta le abrasaba; completar la conquista del territorio e izar en Alhucemas la bandera española. Soñaba llegar al fondo de Beni Urriagué en una sola cabalgada. En su amor por el arma heroica de la caballería, había leído, sin duda, hechos parecidos de Murat. En la campaña de Prusia, el intrépido "sa breur" francés había atacado plazas fuertes, fortalezas de cañones, con sus húsares y con sus cazadores ligeros. Esta hazaña iba a emularla él en el primer tercio del siglo XX, salvando los terribles desfiladeros de la costa con sus escuadrones de Regulares. Estos dos caracteres tan opuestos, Fernández Silvestre y Abd-el-Krim, chocaron desde el primer momento. El español era la guerra misma; el rifeño, desnaturalizado por la vida que le rodeaba, era la paz, o, a lo sumo, la intriga para enriquecerse. Los dos estaban conformes en un punto esencial: en que España debía llegar a Alhucemas. Los dos tenían la misma ambición: ser ellos los que izaran allí nuestra bandera. Fernández Silvestre quería Alhucemas en una apoteosis guerrera. Abd-el-Krim quería evitar esta apoteosis en su propio interés; quería convencer a nuestros generales de la dificultad de la empresa para que así fuesen más necesarios sus servicios. Había además una cuestión de fondo importantísima: las minas. En torno de la riqueza minera de Alhucemas se había formado una leyenda convirtiéndolo en un macizo montañoso en un nuevo Eldorado de mineral de hierro. En la Comandancia General, las solicitudes de concesiones mineras formaban abultadas pirámides de papel. Abd-el-Krim, una vez en su cábala, pensó que ninguna concesión debía obtenerse sin llevar su "referendum". El entregara a España y facilitara la explotación de las minas de Beni Urriagué, pero a condición de que se le concediese derecho sobre esas minas. Fue entonces cuando se puso en relación con un personaje que, aun colocado siempre en segundo plano, ha jugado un papel importantísimo en la gestación de todos nuestros asuntos de Marruecos. Nos referimos al excapitán de artillería y corresponsal de guerra de varios periódicos don Antonio Got. Got era en aquellos tiempos director de la Escuela de Artes y Oficios de Tetuán y a la vez ostentaba la representación de un Sindicato de importantes mineros que codiciaban las minas de Alhucemas. Got, presionado al habla con Abd-el-Krim, llegó a ser un hombre de su absoluta confianza. Le visitó en su cábala diferentes veces y mantuvo con él una relación que, aunque poco conocida, debe ser, sin duda, interesantísima. Si algún día Got escribe sus memorias, muchos puntos oscuros del drama de Alhucemas se aclararán. El 6 de abril del año trágico de 1921, Got hace una de estas visitas misteriosas al jefe rifeño. Sale solo, a las siete de la mañana, en un fachaño contra bandista, dobla el cabo Quilates y, a las nueve de la noche, desembarca en la boca del Nekor. Allí le esperan Mohamed-ben Abd-el-Krim, El Jatahi, hermano menor de Abd-el-Krim, y su hijo Abd-el-Salam. Uno y otro llevan poderes, en su hermano y sobrino. Se trató primero del asunto particular de las minas, y en seguida la conversación giró sobre los intereses de España. Got da cuenta de esta entrevista en una carta que dirige desde Tetuán al coronel Morales: "Paso a la ligera —dice— las protestas que me hicieron de su amor a España, junto a la

cuál hubieran querido siempre trabajar los motivos principales que les obligaron a alejarse de nuestro lado se refieren a los temores que abrigan de que, dado el apoyo que prestaron siempre a la causa alemana, les fuera a suceder lo mismo que a los partidarios de Abd-el-Malek, que, según parece, fueron entregados a los franceses". Las proposiciones de Abd-el-Krim podían concretarse en tres puntos: primero, buena disposición para tratar con el general Silvestre sobre el reconocimiento del Maghzen; segundo, exigir la mayor reserva en estos tratos, y tercero, no admitir más intermediarios en estas negociaciones que el propio Got. Es decir: Abd-el-Krim nunca se niega a tratar con España, pero quiere llevar el primer papel en la negociación; en una palabra, que se le tenga por personaje. Claramente expresa esta aspiración en otra carta que con fecha del 2 de mayo de 1921 escribe al coronel Morales: "Sabíamos y hemos visto—dice— por la comunicación del Pajarito con usted, hombre de clara inteligencia y de buenas cualidades morales, que está dispuesto a activar el desarrollo de la cultura y el bienestar de los rifeños españoles. Rogamos a Dios que su obra sea coronada por el triunfo y que en esta obra común seamos también nosotros personajes". Ser personaje y conservar derechos de propiedad sobre las minas. A esto se reduce la ambición rifeña. Temen que Silvestre, llegando a caballo al frente de sus escuadrones y no por sus buenos oficios, menoscabe su prestigio y enorpezca sus tratos tenebrosos con los sindicatos mineros. Y Silvestre quiere, efectivamente, llegar así. En galopadas de fortuna, y en poco más de un año, ha extendido los dominios de España en el interior de Beni Saïd y de Tafersit. Ha tomado en una carga de caballería el campamento de Mawra, formidable baluarte del Kert, y no cree que la empresa de descender hasta Alhucemas sea más costosa. En una entrevista que celebra en la plaza de Alhucemas con unos representantes de Beni Urriagué, que han ido a tratar con él sin contar con Abd-el-Krim, resume su modo de pensar en esta arenga de húsar heroico: "Yo he venido esta vez embarcado a Alhucemas, porque el alto comisario me ha llamado y no he tenido más remedio que venir. Vosotros sabéis que yo había jurado que jamás vendría aquí más que a caballo o por mis piernas y se golpeaba con las manos los muslos. Os doy esta explicación para que no juzguéis, al verme, que he olvidado aquel juramento que hice de dominaros por la fuerza, por mis armas. Yo soy un hombre de guerra. Yo soy un hombre valiente. He estado en Cuba y he luchado siempre bravamente. Yo no tengo miedo a los hennirriagué. Yo tengo en mi cuerpo todas estas heridas—y se desabrochó la guerrera y mostró su mano mutilada—. Aquel monte—y por una ventanilla señaló a Quilates—lo tomo yo con mi...". Los moros le oyeron absortos. Era un dios de la guerra quien hablaba. Inmediatamente Abd-el-Krim empezó a organizar su harka. No era para impedir el acceso de los españoles a Alhucemas, sino para dificultar su acción guerrera y crear a favor del estado de alarma que se produciría en la Península la negociación con que soñaba. No podía entonces pensar en Annual. Tan ajeno se hallaba a las reivindicaciones de raza y religión, que luchando en aquellos momentos el Rasuni en los montes de Beni Arós contra el general Berenguer, no hubo entre ellos ni una sola inteligencia, ni el más ligero acto de cópulas. Para Axdir y para Abd-el-Krim, Beni Arós y el Rasuni eran como tierras y personas que no existían. El antiguo ex-capitán de la Comandancia General de Melilla no pensaba más que en ser personaje de su aldea y en que se le reconociese un canon sobre la explotación de las minas, para poder algún día vivir en Londres o en Madrid en plan de nuevo rico. Eso era todo. PICK

LA ACCION DE FRANCIA Y ESPAÑA EN MARRUECOS. NUEVOS DETALLES DE LA RENDICION DE ABD-EL-KRIM

LO QUE DICE LA PRENSA. MADRID.—Todos los periódicos dedican comentarios al gran acontecimiento de la entrega de Abd-el-Krim y hacen consideraciones acerca del resultado que ello traerá para España. Estiman que queda mucho por hacer en Marruecos, según las propias declaraciones hechas por el jefe del Gobierno. La paz, no depende de la entrega de Abd-el-Krim, sino de una política que se desarrolle con acierto, no para fomentar la guerra, sino creando intereses. Se congratulan de la rendición de Abd-el-Krim, porque desaparece la guerra que permitía una nota de barbarie en las mismas puertas de Europa y por que vuelven los prisioneros que estaban cautivos entre las cabillas rebeldes. La columna hace la marcha por la costa.

LA FELICITACION DE LAS REINAS. MADRID.—Durante el Consejo de ministros que se celebró anoche en la Presidencia, el general Primo de Rivera recibió la felicitación de la Reina Victoria y de la Reina Cristina, por las noticias que se recibían de Marruecos. La noticia al ser conocida en esta plaza, causó enorme júbilo. Parecen que Abd-el-Krim adoptó su determinación, temiendo ser apresado por las tropas españolas.

ABD-EL-KRIM EN TAZZA. MELILLA.—Se sabe que a las diez de la noche atravesó Abd-el-Krim las líneas francesas, dirigiéndose a Tazza, donde hizo acto de sumisión. La noticia al ser conocida en esta plaza, causó enorme júbilo. Parecen que Abd-el-Krim adoptó su determinación, temiendo ser apresado por las tropas españolas.

SANJURJO Y BERENGUER A LA ZONA FRANCESA. TANGER.—La prensa local da cuenta de las noticias relacionadas con la rendición de Abd-el-Krim. Ayer tarde atravesaron el Puente Internacional, dirigiéndose a la zona francesa, los generales Sanjurjo y Berenguer, acompañados del coronel Pexod. Se relaciona este viaje con la sumisión del cabecilla rebelde.

DICE EL GENERAL POUSSOT. MADRID.—El general Poussot, delegado francés que intervino en las negociaciones de paz celebradas en Uxda, dijo a los periodistas, en relación con las cartas que Abd-el-Krim envió días pasados al señor Steeg y al general Sanjurjo, que el cabecilla rebelde envió dichas cartas por mediación del señor Bassette, que fué con la Comisión sanitaria hispano-francesa a correr a los prisioneros. Ambas cartas estaban fechadas el 22 de mayo. El día 22 de los corrientes, el señor Bassette, que es presidente en Rabat de la Asociación de Mutilados de Guerra, llegó a Melilla, entregando a Sanjurjo la carta a él dirigida. Las autoridades españolas pusieron a disposición del señor Bassette un avión, y dicho señor salió el 23 para Fez, donde llegó el mismo día, haciendo entrega de la otra carta al señor Steeg. Las dos cartas—ha dicho el general Poussot—están redactadas en términos idénticos, según he tenido ocasión de comprobar.

LA NOTICIA EN EL FRENTE DE AXDIR. KALA DEL QUEMADO.—Al conocerse en todo el frente la noticia de la entrega de Abd-el-Krim, se produjo una emoción indescriptible. Los habitantes civiles y los cantineros del poblado español y todo el ejército cubría la línea, manifestando con tal entusiasmo su alegría, que se abrazaban y cantaban. Los soldados organizaron bailes en los campamentos, tocando las músicas de los regimientos e improvisándose coplas abusivas al cabecilla rebelde. Algunos cantineros convidaban a los soldados y todos confraternizaban ante la importancia del acontecimiento. Lo que desbordó el entusiasmo fué el conocimiento de la noticia de que habían sido entregados los prisioneros en Targuist. Algunos de ellos tienen familia en Melilla, que se dispone a marchar a recibirlos. Los jefes de las tribus, al conocer la noticia, manifestaron que no podían durar por más tiempo el mantenimiento de Abd-el-Krim al frente de la rebelión y que su resolución les daban por desentada y es lógica, puesto que Abd-el-Krim no se veía secundado por las cabillas al dar las órdenes para que los indígenas se opusieran al avance de las tropas franco-españolas.

FLETA CANTA COPLAS ALUSIVAS. MALAGA.—Anoche, y en el teatro Cervantes, tomó parte el tenor Fleta en la fiesta organizada en honor a los marineros de la escuadra española, cuyos buques están surtos en este puerto. Al terminar la representación, el cantante aragonés comunicó al público la noticia oficial de la rendición de Abd-el-Krim. La concurrencia, que llenaba por completo el coliseo, aplaudió, dando vivas a España. Fleta cantó varias coplas alusivas al cabecilla rifeño y otras paszando la colaboración de los marineros en la campaña. El público invitó a las marinas, que ocupaban los palcos, siendo además vitoreadas. UNA MANIFESTACION EN HUELVA. HUELVA.—La noticia relativa a la sumisión de Abd-el-Krim produjo gran júbilo. Inmediatamente se organizó una manifestación, que recorrió las calles de la población, precedida de la Banda Municipal. Militares de personas formaron en la comitiva, se elevaron las campanas a vuelo, se colocaron colgaduras y banderas en los balcones y ventanas. Se enviaron telegramas de felicitación al Gobierno, a Palacio y al general Sanjurjo.

VEINTE TONELADAS DIARIAS DE VIVERES. MELILLA.—La Intendencia española enviará a las fuerzas francesas de la columna del general Dosse, veinte toneladas diarias de viveres y pan tierno para la oficialidad. POR LA COSTA DE ALHUCEMAS. MELILLA.—De Sidi Amar Amusa salió una columna, al mando del coronel Pozás, formada en su mayor parte por fuerzas indígenas y figurando en ella el general Aldave, con los jefes de las cabillas recientemente sometidas, con objeto de cumplimentar al comandante general del territorio, Castro Girona. La columna hace la marcha por la costa.

LA INTERVENCION MILITAR DE AXDIR. MELILLA.—El comandante Aguilar, que asistió a la conferencia de Uxda como delegado español, marchó a Axdir con objeto de hacerse cargo de la Jefatura de aquella Intervención militar. MILITARES EXTRANJEROS EN EL FRENTE. MELILLA.—Visitaron el campamento de Kala del Quemado, el coronel suizo y el agregado militar norteamericano que están recorriendo el frente. Visitaron al general González Carrasco, formando las tropas, incluso una bandera de la Legión. El general presentó al coronel suizo a varios compatriotas suyos que sirven como legionarios, a los cuales dirigió éste una arenga. Luego visitaron los militares extranjeros el Hospital de la Cruz Roja, acompañados por el duque de la Victoria, y más tarde marcharon a la isla de Alhucemas, donde fueron obsequiados por el comandante del Peñón y los oficiales.

FELICITACIONES. MADRID.—En el despacho oficial del ministro de la Guerra se reunieron esta mañana los generales y jefes del ministerio, felicitando al duque de Tetuán con motivo de las felices noticias recibidas de Marruecos. Enterado de ello el presidente, pasó al despacho del ministro, recibiendo también las felicitaciones de todos los presentes. Después el general Primo de Rivera celebró una extensa conferencia con el general Jordana y con el duque de Tetuán. Únicamente recibió el jefe del Gobierno la visita del embajador de los Estados Unidos, quien, en nombre de su país y el suyo propio, le felicitó por los éxitos obtenidos en Marruecos, que han culminado con la entrega del jefe rebelde. El embajador de Italia estuvo en el ministerio de Estado para felicitar al ministro por los acontecimientos de África.

CAPITAN MUERTO. MELILLA.—En la ocupación de la Loma de los Moriscos encontró la muerte, al mando de una compañía de ametralladoras, el capitán don Leopoldo González Casnedes. JEFECILLAS REBELDES. FEZ.—En el campo rebelde ha causado gran impresión la sumisión de Abd-el-Krim. No obstante, algunos jefes rebeldes quieren mantener la guerra. Se han sometido a los franceses las cinco fracciones de Beni Zermal. OBSEQUIO A LOS PRISIONEROS. FEZ.—Los prisioneros que tenía Abd-el-Krim y que han sido entregados en las líneas francesas, han dicho que el caudillo les anunció el martes este motivo les obsequió con champagne. SERA PASEADO POR TODA LA ZONA. PAHES.—Bajo la custodia de tropas francesas, Abd-el-Krim será enviado a Tazza, de donde probablemente irá a Fez, y después a Rabat.

LA RENDICION DE ABD-EL-KRIM. PAHES.—La sumisión de Abd-el-Krim se esperaba en los círculos militares después de la petición de armisticio y de anunciar que quería la paz sin condiciones. Al amanecer de ayer, los puestos avanzados franceses del sector de Targuist divisaron un fuerte grupo de hombres que se aproximaba. Algunos de ellos parecían estar heridos. Al llegar éstos, dijeron que eran prisioneros franceses. Venían escoltados por soldados rifeños, que al llegar a la línea francesa entregaron las armas. Los prisioneros todos están extenuados, muchos enfermos y otros sufriendo de las heridas. Poco después se aproximaban más figuras envuelto bandera blanca, reconociéndose entre ellos a Abd-el-Krim, su esposa, su hijo, su hermano, el Estado Mayor y otros jefes. Cuando entró en las líneas francesas Abd-el-Krim, puso las armas sobre la cabeza, significando que estaba desarmado. Dijo que se sometía a Francia, y pidió protección para él, su familia y sus propiedades. Los franceses inmediatamente comunicaron lo ocurrido a Fez, donde estaba el gobernador general Steeg. Este contestó que enviarán a Fez a Abd-el-Krim lo antes posible, y transmitió la noticia a París. Inmediatamente se reunieron Doumergue, Briand y Painlevé, para tratar de la nueva situación. La noticia se telegrafió a Madrid, y el Gobierno decidió esperar el resultado de la entrevista de Abd-el-Krim con Steeg, antes de decidir lo que se debe hacer con el jefe rifeño. Informes posteriores del frente anuncian la entrega de los prisioneros españoles e indígenas poco después de ser libertados los cautivos franceses. Todos vivían en miserable estado. MANIFESTACIONES DEL PRESIDENTE. MADRID.—Minutos después de las siete de la tarde llegó a la Presidencia

el general Primo de Rivera, el que confirmó a los periodistas que el cabecilla Abd-el-Krim había atravesado las líneas francesas a las cinco de la mañana. Después dijo que esperaba mucho de la situación que se inicia en África y añadió: —He escrito una larga carta al general Sanjurjo haciéndole ver que no debe influir en su ánimo el detalle de que el jefe de Beni Urriagué se haya entregado en una o en otra zona. Además le dió instrucciones para las medidas más eficaces que deben aplicarse para el futuro régimen de Marruecos. Repito a ustedes que yo espero mucho. Desde luego, en breve plazo podrá procederse a una repatriación en serio.

LA ENTREGA DE PRISIONEROS. MADRID.—Ayer de la entrega de prisioneros se sabe que un avión que volaba sobre la zona observó que un convoy que se dirigía al frente francés marchaba penosamente y que lo escoltaban 50 soldados rifeños. Transmitida la noticia a los jefes de los puestos avanzados, salieron fuerzas al encuentro del convoy a unos 20 kilómetros del Nordeste de Targuist, en el puesto denominado Tirumudés. Los prisioneros se echaron en brazos de los soldados franceses, desarrollándose emocionantes escenas. La columna, con los excautivos, llegó a las once de la mañana al puesto de mando de la octava brigada. Los prisioneros fueron inmediatamente atendidos, permaneciendo todo el día en reposo.

NUOVO AVANCE. MADRID.—En la Dirección de Colonias y Marruecos han manifestado hoy a los periodistas que la noticia del día era el avance de nuestras fuerzas hasta las faldas de Yebel Haman. La columna de Carrasco se ha situado frente a Kudia Sekras y ha enlazado por la izquierda con las tropas francesas que manda el general Dosse. Se han sometido las cabillas de Beni Gumil, Beni Tec y Beni Bufrak. Abd-el-Krim se sometió a las cinco de esta madrugada, sin más condiciones que una demanda de protección para él y su familia.

COMUNICADO OFICIAL DE LA TARDE. MADRID.—Parte oficial facilitado hoy 27, a las catórces: "El general en jefe a presidente del Consejo. El jefe del Cuartel de operaciones de Axdir participa que el avance a Yebel Haman se realizó sin resistencia, viéndose banderas blancas en todos los adarves".

EL CONSEJO DE MINISTROS FRANCESES. MADRID.—La nota facilitada por el Consejo de ministros francés, relativa a Marruecos, dice: "El presidente del Consejo y el ministro de la Guerra han enterado al Consejo de las condiciones en que se ha realizado la rendición de Abd-el-Krim. Este hecho pone fin a la resistencia de las tribus, las cuales, aun las más obstinadas, se han sometido u opten hacerlo a las autoridades francesas o a las españolas. Briand y Painlevé han insistido sobre el extremo del leal acuerdo, constantemente mantenido por los Gobiernos de Francia y de España, así como entre los Ejércitos de las dos naciones, cuyo magnífico arjajo ha procurado los afortunados resultados de la última semana, que ponen fin a la agitación en Marruecos. El Consejo se ha asociado al homenaje, así rendido, al esfuerzo heroico de los soldados de las dos naciones. A la salida del Consejo, Painlevé dijo a los periodistas: —La obra de pacificación va a empezar, sucediendo a las operaciones de guerra. Respecto a la suerte de Abd-el-Krim, dijo que no estaba fijada aún y que los Gobiernos francés y español van a entablar conversaciones a este propósito. FELICITACION A PRIMO DE RIVERA. MADRID.—El mariscal Petain ha dirigido al presidente del Consejo el siguiente telegrama: "Nuestra amistad ha dado ya sus frutos. Ruego acepte mi más viva felicitación".

HACIA TAZZA. FEZ.—A las cinco y cuarto de la tarde Maquene, al Norte de Targuist, comandante de la división. Se le condujo a la Bourq, posición donde comienza el camino hacia Tazza, a donde el cabecilla llegará mañana. LA PRENSA BRITANICA. LONDRES.—Los periódicos se ocupan extensamente de la sumisión de Abd-el-Krim, comentando en términos muy favorables el esfuerzo de las tropas franco-españolas. "The Times" ruega a los Gobiernos francés y español que avijan a Abd-el-Krim la entrega de la comiosa correspondencia cruzada con ciertos elementos, añadiendo que al revelar esta correspondencia producirá verdadero asombro, por hallarse mezclados ciertos financieros muy conocidos. NUEVOS DETALLES DE LA RENDICION DE ABD-EL-KRIM. TAZZA.—Se dice que Abd-el-Krim se presentó acompañado de su hermano. En cambio "El Pajarito" se ha quedado en el campo. Ceren de las cinco de la madrugada llegó a Yze Muren, situado a diez kilómetros de Targuist, el cabecilla de Beni Urriagué, donde le esperaba el general francés Yhos y el coronel Giron, con dos batallones de tiradores argelinos y uno español. Se presentó Abd-el-Krim con ocho

jinetes indígenas y dos oficiales franceses que habían salido a su encuentro. Abd-el-Krim se bajó del caballo, y presentándose al general, le dijo que no había traído a su familia por no encontrar facilidades en las tribus. PARTE OFICIAL DE LA NOCHE. MADRID.—Esta noche se ha facilitado el siguiente parte oficial: "Se ha realizado la operación de Kudia Sekras, en el sector de Axdir, avanzando nuestras fuerzas hasta situarse en importantes puestos avanzados, en la margen derecha del río Guis, y manteniendo en la izquierda el enlace con las fuerzas francesas que ocupan el frente meridional de Yebel Haman. La operación se ha desarrollado con completa normalidad, sin resistencia alguna, apareciendo en los adarves bandera blanca. Sin novedad en la zona del protectorado".

ABD-EL-KRIM PIDIO LA INTERVENCION DE INGLATERRA. LONDRES.—El corresponsal de "The Times" en Tánger envía a su periódico una correspondencia en la que dice que contestando a un requerimiento hecho por Abd-el-Krim al Gobierno británico, recibió de éste el consejo de negociar directamente con Francia y con España, bajo las condiciones que estos dos países se habían mostrado propicios a conceder. Añade que cuando Abd-el-Krim se encontró con el francés de su gestión cerca de Inglaterra, dirigió sus esfuerzos hacia otra parte y entonces recibió de una potencia que no tardará en conocerse el aliento para perseverar en la lucha y el consejo de no negociar con España ni con Francia. A este consejo se añadía la promesa formal de una intervención. CONTESTACIONES DE "LE TEMPS". PARIS.—"Le Temps", contestando a un artículo de "The Times", dice: "Francia ha salido victoriosa de esa prueba, pero hay un interés especial, desde el punto de vista general, en que se exijan todas las responsabilidades que hay en el fondo de esta guerra del Rif y que se sepa quiénes aconsejaban a los rifeños a no negociar, quiénes les proporcionaban armas y dinero y quiénes les prometían una intervención. Por moralidad política europea, dice que es necesario que se haga luz y se averigüe cuál es la nación en que se esconden esos hombres perversos. EN LA CAMARA DE LOS DIPUTADOS. PARIS.—Se ha celebrado esta tarde la apertura de la Cámara de los diputados. Herriot dió lectura de una moción presentada por un diputado según la cual la Cámara saluda con alegría las noticias de la paz en Marruecos y dirige a las tropas su homenaje de reconocimiento, declarando que el ejército de Marruecos ha hecho un bien a la patria. A continuación, Briand hace la declaración siguiente: "El Gobierno desea que se apruebe la feliz iniciativa y asociarse a los sentimientos expresados en la moción, pero faltaría a su deber si después de reconocido con justicia el homenaje a nuestros tropas no asociara a él a las tropas que han colaborado con las nuestras con toda lealtad, haciéndose acreedoras a nuestro agradecimiento". La moción ha sido admitida, entregándose a la Comisión del ejército. PREPARATIVOS EN TAZZA. TAZZA.—Están preparándose habitaciones para Abd-el-Krim en Tazza, donde llegará convenientemente escoltado. Formanecerá en esta población hasta que los Gobiernos de Francia y España decidan lo que ha de hacerse con el cabecilla. Se ha dispuesto por el mando francés que salgan dos camionetas con 50 legionarios para escoltar el auto de Abd-el-Krim. Acompaña al cabecilla el caud El Baahir, gran amigo de Francia. OTRAS NOTICIAS. TAZZA.—Ha llegado de Melilla, en avión, la Comisión especial que se unirá con el comandante Hungría. Se sabe que ayer ordenó el alto mando disparar avanzados que marchaban se acercaría a las líneas de Abd-el-Krim con su familia. UN TELEGRAMA. MADRID.—A última hora de la noche se ha facilitado en la Presidencia una nota que dice: "El telegrama que el mariscal Petain dirige al presidente del Consejo y que fué comunicado a la prensa, se cruzó con otro del general Primo de Rivera, a los embajadores de París, y que dice lo siguiente: "En este día tan grato, quiero que exprese al mariscal Petain mi gran cordialidad de mis sentimientos". UNA CONFERENCIA. Impresión sobre las islas Chafarinas. MADRID.—En el Centro de la Juventud Republicana Federal ha dado una conferencia acerca de sus impresiones sobre las islas Chafarinas, el célebre señor Jiménez Asúa. Dijo que las emociones que experimentó en su visita a las islas Chafarinas las llevará en breve plazo a un libro. Carlos M. Copachy. DENTISTA. CALLE DE CASTELAR, 4 12

ACCIDENTE MOTORISTA DEL EXTRANJERO

Se matan el futbolista Larraza y un amigo. BILBAO.—A las ocho de la noche se ha registrado un accidente en Arrigorriaga, que ha costado la vida a dos conocidos bilbaínos. Lo ocurrido fué lo siguiente: A las siete de la tarde, el jugador del Athletic Club de Bilbao, que ocupaba el medio centro del equipo, Jesús Larraza, acompañado de su amigo Cosme Olaverrieta, salió en su moto en dirección a Dos Caminos. Al emprender la marcha, Olaverrieta, que iba colocado detrás de Larraza, cogió a éste por los hombros, pero Larraza le dijo que era mejor que lo rogiara por la cintura. Otro amigo de ambos que los despedía, aconsejó a Larraza que marchara con prudencia, pues acostumbraba hacerlo a gran velocidad. Poco antes de llegar a Arrigorriaga, en el sitio llamado Asarte, la moto fué a chocar contra una pared, que se derribó en parte. Los dos ocupantes de la moto resultaron con las cabezas destrozadas, quedando sus cadáveres depositados en el cementerio de Arrigorriaga. Los elementos deportivos de Bilbao, entre los que el suceso ha causado gran emoción, gestionan el traslado de los cadáveres a la villa.

RACIONAMIENTO DE CARBÓN EN INGLATERRA

LONDRES.—La situación política continúa invariable. El Gobierno ha tomado medidas para resistir la huelga minera y ha llegado al racionamiento de carbón. UN ATENTADO. SANGHAI.—Según noticias procedentes de Pekín, dos individuos de nacionalidad china atentaron a la vida del almirante Peng Yu Sian en el momento que éste visitaba un arsenal. El almirante resultó ileso y fueron detenidos los agresores. LA FALSIFICACION DE BILLETES. BUDAPEST.—Ha terminado la vista del proceso por la falsificación de billetes del Banco de Francia. El tribunal ha condenado al principal Windusgrave a tres años de trabajos forzados, diez millones de coronas de indemnización y pérdida de los derechos políticos. Al expresidente de policía Nadosi le condena a cuatro años de trabajos forzados. A otros procesados los condena a diversas penas, también de trabajos forzados. EL AVIADOR CHECO. RABAT.—El aviador checo Stanasky ha llegado ayer, a las siete de la tarde, procedente de Barcelona.

Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Para la HABANA

VAPOR "ORTEGA", 6 DE JUNIO
 VAPOR "ORITA", 20 DE JUNIO
 VAPOR "OROPESA", 11 DE JULIO.
 VAPOR "OROYA", 25 DE JULIO.

Seguindo vía CANAL DE PANAMA a Cristobal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile.

ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE PRIMERA, SEGUNDA Y TERCERA CLASE

PRECIOS DE PASAJE A HABANA (incluido impuestos):
 OROYA OROMA ORIANA
 OROPESA ORITA ORTEGA

Primera clase Ptas. 1.600	1.600	1.400
Segunda clase " 1.055	1.055	985
Tercera clase " 549,50	539,50	539,50

PASAJEROS DE CAMARA: Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos al estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatro, etc. y en billetes de ida y vuelta.

PASAJEROS DE TERCERA CLASE: Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores, y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc. y espaciosas cubiertas de paseo.

Precios de pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú Chile y América Central, solicítense de los

Agentes en Santander: **HIJOS DE BASTERRECHEA**

Paseo de Pereda, 9.—Teléfono 41

Telegramas y telefonemas "BASTERRECHEA"

LA OBESIDAD

es combatida con éxito empleando la

IODHYRINE

del Dr. Deschamp de París, sin que perjudique la salud.



De venta en todas las farmacias

AGENTES EN ESPAÑA

J. URIACH Y C.ª (S. A.)
 Brush, 49 - BARCELONA

Compagnie Générale Transatlantique

Vapores Correos Franceses

Rápidos a cuatro hélices PARA **Habana y Veracruz**

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

"CUBA", el 22 de junio.
 "ESPAGNE", el 22 de julio.

PRECIOS DE TERCERA ORDINARIA

	Para HABANA Ptas. Cts.	Para VERACRUZ Ptas. Cts.
En el "CUBA".....	549,50	592,75
En los demás buques de la Compañía.....	539,50	582,75

(Incluidos impuestos)

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOBEROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 5 y 6 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los Consignatarios en Santander; SEÑORES VIAL HIJOS, paseo de Pereda, 35, bajo. Teléfono número 53.

ANUNCIOS BREVES

Antonio Blanchard, profesor de inglés y francés, traducción, conversación, correspondencia, etc. Precios módicos. Blanca, 40, cuarto.

HAN LLEGADO de las principales fábricas de Europa, las más altas novedades en papeles pintados para decorar habitaciones. Precios baratísimos. VALERIANO ALONSO, Alameda Primera, 14, teléfono 567.

Accidentes del trabajo, seguros consultar tarifas a la Compañía La Urbana y El Sena calle de Calderón, 5, entrepuerto

Se alquila piso amueblado, calle céntrica; tranvía a la puerta. Informan General Espartero, 2, segundo izquierda.

Cera amarilla virgen en panel, superior para velas y muebles a pesetas 350 el kilo.—Casa MATE, muebles, loza, cristal a precios muy económicos.—Alameda Primera, 28.

LA MAR Casa especial para adquirir artículos con recuerdo. Biscuitería, quincalla, paquetería y juguetes. Gran sección de 0'95 Ararazanas 1 Densajo del Puente.

T. S. H. Acaso los franceses, ingleses, alemanes y americanos. Superheterodino. Precios módicos. Martillo, número 6 Santander.

Piano, cuerdas cruzadas y verdadera ocasión, vendiendo Menéndez de Lurcar, 16, primero izquierda.

Vendo máquina de coser industrial, bobina central, doble mesa de extensión, «Singer», estado nueva, 275 pesetas. Informarán Burgos, 36, primero.

Talonarios de lotería y de inquilinato, se venden en la imprenta comercial de LA ATALAYA, a precio muy barato.

Se aqula primer piso, amueblado y sitio céntrico, temporada de verano o todo el año. Razón, San José, 16, 2.º centro.

¡Verdadera ganga! Piano casi nuevo, máquina de escribir un mes de uso, gramófono y otros objetos casi de balde. EL ARCA DE NOE, Muelle, número 20, esquina a Calderón.

Financas para administrativas se ofrece persona con toda clase de garantías. Razón: LA ATALAYA.

Reparación de máquinas de escribir. Blanca, número 6.

Impresos comerciales a precios muy económicos se hacen en los Talleres Tipográficos de LA ATALAYA.

SE VENDE

A cuatro kilómetros de la capital (Palencia) con carretera al pie una posesión con árboles frutales, vinedo en plena producción y terreno labrantío. Mide toda la finca—que a la vez de producción es de recreo—40 obradas. Dentro de su perímetro existe un chalet de moderna construcción con amplias habitaciones y dotado del confort necesario para una casa de salud. También tiene casa para el ecólogo y criados, poelgas, gallineros, conejeras, cochera y pajar. Dicha finca está situada en uno de los mejores parajes del campo de la ciudad y frente al monte de la misma. Tiene pozo con aguas potables. Titulación corriente.—Informará Agencia Hipotecaria. Mayor, principal, n.º 159, segundo, de 8 a 11 de la noche.—Palencia.

COMPANIA TRASATLANTICA

Linea a Cuba y Méjico

El día 19 de JUNIO, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

CRISTOBAL COLON SU CAPITAN DON EDUARDO FARR

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a Habana, Veracruz y Tampico.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

PARA HABANA..... Ptas. 535 más 14-50 de impuestos. Total Ptas. 549-50
 PARA VERACRUZ. Ptas. 585 más 7-75 de impuestos. Total Ptas. 592-75
 PARA TAMPICO... Ptas. 585 más 7-75 de impuestos. Total Ptas. 592-75

Linea a la Argentina

El día 31 de MAYO, a las diez de la mañana—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

SAN CARLOS

para trahbordar en Cádiz al

INFANTA ISABEL DE BORBON

que saldrá de aquel puerto el 7 de junio, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, Pesetas 557-75, incluido impuestos.

Sociedad Hullera Española

BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañía trasatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomeración.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topete, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía; Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las Oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA**

HAPAG

HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de vapores correos ALEMANES

Próximas salidas del Puerto de SANTANDER

Para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO

El 23 de junio, el vapor TOLEDO
 El 3 de agosto, el vapor HOLSATIA
 El 14 de septiembre, el vapor TOLEDO
 El 24 de octubre, el vapor HOLSATIA
 El 4 de diciembre, el vapor TOLEDO

El vapor TOLEDO admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor HOLSATIA, de primera, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

Para Habana: pesetas 525 más 14.50 de impuestos. Total, pesetas 539.50.

Para Veracruz y Tampico: pesetas 575 más 7.75 de impuestos. Total, pesetas 582.75.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los Consignatarios **Hoppe y Compañía**

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa Martínez Más baratos nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

DUNLOP

MADE IN ENGLAND

BANDAJES MACIZOS NEUMÁTICOS Auto Moto-Velo MONTANDO DUNLOP MATAIS MOLESTIAS

STOCKISTAS EN TODAS LAS PROVINCIAS

SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP S. A.

MADRID CLAUDIO GOELLO, 16 BARCELONA BUENOS AIRES 16

VINO DE PEPTONA ORTEGA

UNICO RECONSTITUYENTE

Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprolo hoy mismo

SOLO VALE 5 PTAS.

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO

SERVICIOS DIRECTOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA

LINEA A CUBA-MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el día 16, de Santander el 19, de Gijón el 29, de Coruña el 21 para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA A CUBA, VENEZUELA-COLOMBIA, PACIFICO Y PUERTO RICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 10, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Habana, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabanailla, Colón y por el Canal de Panamá para Guayaquil, Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de Puerto Rico en los viajes de ida.

LINEA A LA ARGENTINA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Coincidiendo con la salida de dicho vapor, llega a Cádiz otro que sale de Bilbao y Santander el día último de cada mes, de Coruña el día 1, de Villagarcía el 2 y de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.

LINEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON

Siete expediciones al año saliendo los buques de Coruña para Vigo, Lishon, Cádiz, Cartagena, Valencia, Barcelona, Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Shanghai, Nagasaki, Kobe y Yokohama.

LINEA A CUBA, MEJICO Y NEW YORK

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 para Habana y Veracruz.

Nota.—Por razón de la Ley Volstead (Ley seca), ha sido suspendida la escala de New York en los viajes de ida, efectuándose el recorrido directo desde Cádiz a Habana.

LINEA A FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el día 15 para Valencia, Alicante, Cádiz, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Este servicio tiene enlace en Cádiz con otro vapor de la Compañía que admite carga y pasaje de los puertos del Norte y Noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

Avios importantes.—Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado.—Todos los vapores tienen médico y capellán.

Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sea entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.

Servicios combinados.—Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que le permiten admitir pasajeros y carga para:

Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Mozambique y Capetown.—Puertos del Assia Menor, Golfo Pérsico, India, Sumatra, Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia.—Ho Ho, Cebu, Port Arthur y Vladivostok.—New Orleans, Savannah, Charleston, Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacífico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaíso por el Estrecho de Magallanes.

ALUMBRADO DE LUZ Y TIMBRE

Especialidad en instalaciones ocultas Alumbrado eléctrico de automóviles CARGA DE BATERIAS Y REPARACION ISMAEL ARCE, Paseo de Pereda, 21 (entrada por Calderón)

SERVICIO DE TRENES

SALIDAS DE SANTANDER

Para Madrid.—Rápido, a las 9'45	De Marrón.—A las 9'21
correo, a las 16'27; mixto, a las 8'01	De Liérganes.—A las 8'23, 12'28, 15'28 y 19'26
Para Barcelona.—Ligero, a las 19'51	LEEGADAS A SANTANDER
Para Bilbao.—A las 8'15, 14'15 y 17'05	De Ontaneda.—A las 8'55, 13'08, 16'22 y 20'09
Para Marrón.—A las 17'40	De Oviado.—A las 16'26 y 20'51
Para Liérganes.—A las 8'45, 12'20, 15'40, 17'05 y 19'50	De Llanes.—A las 11'24
Para Ontaneda.—A las 7'50, 11'05, 14'30 y 18'05	De Cabezón.—A las 9'28 y 15'39
Para Oviado.—A las 7'45 y 13'59	De Torrelavega.—A las 12'53, jueves y domingos; y domingos y días festivos, a las 20'22
Para Llanes.—A las 16'15	
Para Cabezón.—A las 11'50 y 19'10	
Para Torrelavega.—A las 7'20, jueves y domingos; y domingos y días festivos, a las 14'30	
De Madrid.—Rápido, a las 20'16	
correo, a las 8; mixto, a las 18'40	
De Barcelona.—Ligero.—A las 9'35	
De Bilbao.—A las 11'50, 18'25 y 20'35	

SERVICIO MARITIMO ENTRE SOMO, PEDREÑA Y SANTANDER

Salidas de Somo.—A las 7'45, 8'30, 9, 12, 14'15, 3, 5

Salidas de Pedreña.—A las 7'45, 8'30, 9'15, 12'15, 1'30, 3'15, 5'15

Salidas de Santander.—A las 8, 11, 12, 1'30, 3'30, 4'30 (esta combina con auto).

La rendición de Abd-el-Krim causa inmenso júbilo en Francia y España

LA ATALAYA

Ante la huelga minera, el Gobierno inglés tasa el consumo de carbón

NOTAS PALATINAS

Comida en honor de los Reyes

MADRID.—Esta noche se dió en la Embajada de los Estados Unidos una comida en honor de los Reyes. Asistieron también los marqueses de Garisbrooke, el presidente del Consejo y algunas personalidades políticas.

Después de la cena se celebró una recepción.

OBSEQUIO DEL REY

MADRID.—Ayer y con motivo de las felices noticias que se recibieron de Marruecos, el Rey obsequió con una comida extraordinaria a los alabarderos y a los soldados de la guardia exterior, dirigiendo la alegría hasta bien entrada la noche.

DESPECHO Y AUDIENCIAS

MADRID.—Estuvo esta mañana en Palacio el presidente del Consejo de Estado, doctor Cortezo, haciendo entrega al Monarca de la medalla de oro del Congreso esparantista.

A la salida manifestó que había encontrado a don Alfonso contento y satisfecho por las noticias de Marruecos.

Acudieron a felicitar al Rey por la sujeción de Abd-el-Krim, el general Zabalza y el Patriarca de las Indias. En audiencia recibió el Monarca a una comisión de la Real Sociedad Matritense de Amigos del País, a una comisión del Real Sporting Club de Bilbao, al exministro conde de San Luis, a don Alfonso Sala y a otras personalidades.

VISTA DE UN RECURSO

Procesamiento del cura Huidobro

MADRID.—Mañana viernes se verá ante el Tribunal Supremo el recurso interpuesto por el fiscal de la Audiencia de Burgos, contra la sentencia dictada en la causa seguida por el asesinato de una joven, llevado a cabo por el sacerdote Clemente Huidobro.

El fiscal pide la pena de muerte y la Audiencia le había condenado a diez y ocho años de prisión. Defendió al sacerdote el letrado bilbaíno Jesús Saez Martínez.

AYUNTAMIENTO

Elección de vocales
El alcalde, hablando ayer con los periodistas, les manifestó que en virtud de lo dispuesto en el Estatuto de la Escuela de Enseñanza Industrial, habían sido nombrados vocales de dicha institución los concejales señores Moreno, García Gutiérrez y Dorao.

Para una escuela
Añadió que le había comunicado el ingeniero municipal señor de las Cargigas, que ya se había procedido a la apertura de zanjas para la conducción de agua con destino a la escuela del Sardinero.

Obras de reparación
Continúa diciendo el alcalde, y refiriéndose a las obras de reparación que se estaban llevando a cabo, que ya se había comenzado a dar la segunda mano de engudronado en las calles de San José, Puntida y Sevilla.

Después se continuará por Menéndez Pelayo. Dijo que habían comenzado ya las obras de reparación de la calle de San Luis.

Estas obras de pavimentación serán a base de hormigón y oñita, revestidas con una capa de cemento. Terminadas, se acometerán las de las calles de Castilla, Calderón de la Barca y pasaje del Alfa.

Para los puestos de helados
Se han dictado por la alcaldía las siguientes disposiciones que deberán observar los dueños o arrendatarios de puestos de helados:

Primera.—Cada concesionario deberá colocar en el carrizo un número pintado, o en otra forma, de quince centímetros en cuadro, de modo que sea bien visible. Se indicará a cada concesionario, por la Guardia municipal, el número que le corresponde.

Segunda.—En término de quince días, cada concesionario deberá solicitar reconocimiento del local donde elabora los helados.

Tercera.—En el negociado de Higiene deberá cada concesionario presentar una declaración jurada de: a) Substancias, proporción y naturaleza de las mismas que emplea en la confección de helados. b) Materias colorantes, calidad y cantidad.

Cuarta.—Lo mismo la solicitud que las declaraciones juradas pueden hacerse en papel de oficio.

Reclamaciones de las pescaderías
En la Alcaldía han hecho entrega de una solicitud las pescaderías, firmada por todas ellas.

Piden que no se permita vender el pescado bajo la marquesina del Oeste de la Pescadería, porque las origina grandes perjuicios.

Solicitan igualmente que se habilite la marquesina de la Plaza de la Esperanza, con lo que se contribuiría a aminorar el problema.

Telegramas de felicitación
El alcalde, señor Vega Lamera, envió ayer telegramas de felicitación con motivo de la entrega de Abd-el-Krim, a Su Majestad el Rey, al presidente del Consejo y al Gobierno francés, por intermedio del embajador de Francia en Madrid.

EL CONGRESO EUCARÍSTICO

El viaje del cardenal primado

Madrid.—El cardenal primado, doctor Reig, ha hecho algunas manifestaciones relacionadas con su próximo viaje a Chicago, a donde asistirá al Congreso Eucarístico.

Le acompañarán el obispo de Calahorra, el gr. n. de España señor Eril, el presbítero señor Graña y el capellán señor Pla.

El día 5 de junio embarcará en el vapor inglés «Aquitania», que le conducirá a América del Norte.

Durante el viaje cambiará impresiones con diferentes personalidades españolas para dejar establecido en Chicago una especie de congreso, con objeto de resolver los problemas que se p'anteen.

Preguntado el cardenal acerca de la duración de su viaje, contestó: —Todo depende el tiempo de que disponga. Desde luego irá a Nueva York para conferenciar con el cardenal Halle de asuntos que interesan a España.

También irá, si puede, a Filadelfia y visitará las cataratas del Niágara.

GOBIERNO CIVIL

LA ESCUELA NAUTICA

Manifestó ayer el gobernador interino a los periodistas que le habían visitado los señores director y secretario de la Escuela Náutica para hablarle de asuntos relacionados con aquel centro de enseñanza.

OTRAS VISITAS

También dijo que le había visitado el secretario del Ayuntamiento de Liérganes don Julio Calvo, quien le había hablado de algunos asuntos relacionados con aquel Ayuntamiento.

El delegado gubernativo de Santona le dió cuenta de recientes trabajos realizados en aquel departamento.

REPARTO DE PREMIOS

Agregó el señor López Argüello que había recibido la visita de una Comisión de la Junta de señores del mejoramiento moral y material de la clase obrera, quien le había invitado al reparto de premios, acto que tendrá lugar el próximo domingo 30 del corriente a las tres de la tarde en el teatro Pereda y al que han sido invitadas las autoridades.

EL PRESIDENTE DE LA ASOCIACION DE GANADEROS
Añadió que había recibido la visita del presidente de la Asociación provincial de ganaderos, don José Antonio Quijano, que le había dado cuenta del resultado feliz de la Exposición agropecuaria, recientemente celebrada en Madrid.

SEGUNDO ALBUM ARTISTICO DE LA MONTAÑA
Terminó diciendo el señor López Argüello que se estaba preparando por la Diputación la segunda parte del álbum artístico de la Montaña. Su contenido lo integrarán materias de arquitectura civil, fotografías de caseríos, palacios, escudos, rejas, puertas, lavas, cruces, etc.

Se dará el mayor impulso a esta nueva producción.

FELICITACION

El gobernador civil visitó al militar para felicitarle por la rendición de Abd-el-Krim, y envió un telegrama al embajador francés.

EL SUCESO DEL DIA

Del sol a la sombra

En el vapor «Toledo» embarcó en Méjico una pareja catalana, ya meditada en años, Cipriano Bota Gasset, de 54 años, y Carolina Juliá Maino, que ya ha cumplido los cincuenta y tres inviernos.

Regresaban a España, tierra bella, de sol y de pan—aunque por las nubes—y de toros, pareja en esto con la tierra mejicana.

¿Regresaban felices? No lo podemos afirmar, porque parece ser que una constante y honda preocupación, durante la ruta, conturbaba a Cipriano, que permanecía largos ratos ensimismado, sobre cubierta, bañándose los ojos de horizonte.

Cuentan que su cara compaña, también le contemplaba absorta. La inquietud de Cipriano se acentuaba, conforme el «Toledo» se iba acercando a las costas de España.

Ya dando vista a Santander, su emoción subió de punto, como igualmente la de su compañera.

Atracado el buque, la decepción fué tremenda y la sorpresa enorme.

En vez de los brazos amigos de compatriotas, se encontraron con el severo gesto de dos agentes de la policía gubernativa, que, tras breves palabras, se llevaron a Cipriano y a Carolina a Comisaría.

¿A qué obedecía tamaña mutación de escena? Pues a una orden telegráfica de la Dirección general de Seguridad de Madrid, en la que, a petición de las autoridades mejicanas, se interesaba la detención por estafa de la nómada pareja, a la que en un reconocimiento que se les hizo les fueron ocupadas 30.600 pesetas en dinero y cheques.

Y así, de este breve modo, el sol radiante de España, que ayer era muy bueno, se eclipsó para los dos, que serán hoy inmediatamente, en Santa María Egipcíaca, puestos a la sombra.

NOTICIAS Y SUCEOS

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO De 10 a 1 y de 3 y media a 5 MENENDEZ NUÑEZ, NUM. 13

MOVIMIENTO DEMOGRAFICO

Districto del Oeste
Nacimientos: Varones uno y hembras dos.
Defunciones: Constantina Monasterio Diez, 21 años, Hospital civil.

A la Humanidad entera Orive legó un tesoro de valor incalculable. ¿Qué cual? El Licor del Polo.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 810.
Estancias causadas por transentes, 17.
Asilados existentes en el Establecimiento, 159.

DIVERSAS CAIDAS

Jugando en el Sardinero se cayó ayer un niño de cinco años y se causó una herida contusa en la región parietal derecha y fuerte contusión en la escapular y articulación del hombro del mismo lado.

También se cayó en la vía pública Justa Rebanal Martínez, de 51 años, y se causó la fractura del radio izquierdo por su tercio inferior.

María Luz Barros, de 14 años, por efecto de una caída, se causó una herida contusa en la rodilla izquierda, y Enrique Revilla Martínez, de 5 años, se cayó en la calle Alta y resultó con dos heridas contusas, una en la región frontal y otra en la oreja derecha.

Todos fueron asistidos en la Casa de Socorro.

CASA DE SOCORRO

Personas curadas:
Cecilio Carró González, de 12 años; contusión en la rodilla derecha.
—Dolores Zárate Llorente, de 19 años; extracción de una aguja del dedo pulgar derecho.

MALA CAIDA

En la Casa de Socorro fué curado ayer mañana Jesús Arana Navarro, de 4 años, de una herida contusa en la nariz que dejaba el hueso al descubierto, producida por efecto de una caída.

LE HIRIERON CON UNA LATA

En Cajal, con una lata, hirieron a la niña María Sánchez Crespo, que fué curada en la Casa de Socorro. Presentaba una pequeña herida en la región occipital.

Se dió parte del hecho al Juzgado correspondiente.

“EL AVANCE”

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria, hoy 28, en el local de costumbre, a las nueve y media de la noche en primera convocatoria y a las diez en segunda.

Se suplica la asistencia.

LE PEGO OTRO CHICO

En la Casa de Socorro fué curado anoche, a las nueve, el niño de 13 años Manuel Rueda Calderón, que presentaba una contusión en la nariz, con epistaxis, y diversas erosiones en la óra.

Le había pegado, según manifiesta, otro muchacho.

ACCIDENTE DE TRABAJO

El joven Valeriano Núñez Minguéz, de 18 años, trabajando en los menesteres de su oficio, en Cuatro Caminos, se produjo una herida contusa en la comisura externa del ojo izquierdo.

Fuó curado en la Casa de Socorro.

INDUSTRIALES

aprovechen la baja actual del franco para adquirir una camioneta

“BERLIET”

SIN COMPETENCIA EN CALIDAD Y PRECIO

Auto-Salón ARACIL - Burgos, 17

COTIZACIONES DEL DIA

DE MADRID	Día 26	Día 27
Interior F.....	69 90	69 50
" E.....	69 15	69 60
" D.....	69 25	69 65
" C.....	69 20	69 70
" B.....	69 25	69 70
" A.....	69 25	69 75
" G. H.....	69 25	69 50
Exterior (partida).....	82 25	82 50
Amortizable 1920 F.....	00 00	00 01
" E.....	00 00	00 35
" D.....	93 75	93 25
" C.....	93 75	93 75
" B.....	93 75	93 75
" A.....	94 00	94 00
" 1917.....	93 00	93 00
Tesoros enero.....	102 25	102 40
" febrero.....	101 95	102 00
" abril.....	102 25	102 20
" junio.....	103 10	103 00
" noviembre.....	101 80	101 95

DE BARCELONA	Día 26	Día 27
Interior (partida).....	69 05	69 30
Amortizable 1920 (partida).....	93 00	93 30
Idem 1917 (partida).....	92 75	93 25
Exterior (partida).....	82 00	82 35
ACCIONES		
Tabaco de Filipinas.....	000 00	000 00
Norte.....	88 15	88 20
Alicantinas.....	85 65	85 70
OBLIGACIONES		
Norte, 1.ª.....	69 25	69 25
Idem 6 %.....	102 25	102 50
Asturias, 1.ª.....	00 00	00 00
Alicantina, 1.ª.....	65 50	66 10
Idem 6 %.....	101 25	101 25
Francos (París).....	22 30	22 05
Libras.....	33 32	32 08
Marcos.....		
Dollars.....	6 845	6 605
Francos suizos.....	132 70	128 25
Idem belgas.....	21 75	21 50
Liras.....	25 70	00 00
Florines.....	00 00	00 00

DE MADRID	Día 26	Día 27
Interior 4 por 100, pesetas 20.000 a 65'20 y 69'60		
Amortizable del 5 por 100, 1920, pesetas 5.500 a 93'30		
Obligaciones del Tesoro, junio, pesetas 25.000 a 102'80		
OBLIGACIONES		
Ferrocarril de Ciudad Real a Badajoz, del 5, pesetas 9.500 a 97'95		
Idem de Asturias, 1.ª, pesetas 7.500 a 66'25		
Constructora Naval, 5'50, pesetas 19.000 a 93'10, del 6, pesetas 14.500 a 98'50		
Compañía Trasatlántica, 1926, pesetas 15.000 a 99'25		
Santander 27 de mayo de 1926.—El adjunto de turno, Felipe Resines.		

DE BARCELONA	Día 26	Día 27
Interior 4 por 100, pesetas 20.000 a 65'20 y 69'60		
Amortizable del 5 por 100, 1920, pesetas 5.500 a 93'30		
Obligaciones del Tesoro, junio, pesetas 25.000 a 102'80		
OBLIGACIONES		
Ferrocarril de Ciudad Real a Badajoz, del 5, pesetas 9.500 a 97'95		
Idem de Asturias, 1.ª, pesetas 7.500 a 66'25		
Constructora Naval, 5'50, pesetas 19.000 a 93'10, del 6, pesetas 14.500 a 98'50		
Compañía Trasatlántica, 1926, pesetas 15.000 a 99'25		
Santander 27 de mayo de 1926.—El adjunto de turno, Felipe Resines.		

DE BILBAO	27 de mayo
FONDOS PUBLICOS	
Interior 4 por 100, 1919, series By A, a 69'25; H y G, a 68'70	
Exterior 4 por 100 (estampillado), serie F, a 82'50	
Amortizable 5 por 100, 1917, serie C y en diferentes, a 98; 1920, C y en diferentes, a 98'75	
Obligaciones del Tesoro, febrero, serie B, a 101'90; junio, en diferentes, a 102'75; noviembre, B, a 101'70; en diferentes, a 101'70 y 101'80	
Cédulas del Banco Hipotecario, del 5, a 98	
ACCIONES	
Banco de Bilbao, a 1.665 y 1.670 pesetas	
Banco Urquijo Vascongado, a 180	
Hulleras de Sabeiro y Anexas, a 100	
Irún y Lesaca, a 145	
Oeste de Sabeiro y Veneros, a 40	
Marítima del Nervión, a 530	
Marítima Unión, a 130	
Naviera Sota y Aznar, a 760	
Naviera Vascongado, a 240	
Vasco-Cantábrica, a 25	
Unión Resinera Española, a 168	
Española de Explosivos, a 478 por 100	
Papelera Española, a 105'50	
OBLIGACIONES	
Ferrocarril de Madrid, Zaragoza y Alicante, serie E, a 79'25; H, a 96'70	
Idem Tudela a Bilbao, especiales, a 91'50	
Hidroeléctrica Española, 1922, a 95'50 y 95'75	
Electra de Viego, 1921, a 93	

EL DIA POLITICO

La desgravación de los vinos

EL COMANDANTE DEL "ALSEDO"
MADRID.—Esta mañana cumplimentó al ministro de Marina el capitán de fragata don José María Gámez, que mandaba el destructor "Alsedo" cuando la travesía del "Plus Ultra" a América.

LA NUEVA LEY DEL TIMBRE

MADRID.—Se ha publicado una Real orden disponiendo que no entre en vigor la nueva ley del Timbre hasta el día primero de julio.

EN EL MINISTERIO DE HACIENDA

MADRID.—Calvo Sotelo recibió la visita de una comisión de conserveros gallegos, para tratar de algunas cuestiones relativas a la exportación de conservas a las Repúblicas americanas, especialmente a la Argentina. También fué visitado por una comisión que gestiona la construcción de un puente sobre el Tajo.

EXCURSION DE UNOS CONGRESISTAS

MADRID.—Los congresistas de Geología fueron hoy a El Escorial, donde fueron obsequiados por el Ayuntamiento.

También fueron obsequiados con un banquete por la Diputación provincial.

AL ANOCHER regresaron a Madrid.

SIN SERVICIO DE AUTOBUSES

MADRID.—Por dificultades de índole económica entre las Empresas y el Sindicato general de autobuses, hoy no han prestado éstos servicio.

AL SALIR DE LA PRESIDENCIA

MADRID.—El general Primo de Rivera salió de la Presidencia a las ocho y media y dijo que había recibido la visita del jefe superior de Palacio y de una Comisión de Asturias, la que hace gestiones en relación con la desgravación de los vinos.

El presidente les contestó que se atenderá su petición, siempre que se comprometan la Diputación y los Ayuntamientos asturianos a comprar 25 millones de litros.

También visitó al presidente el expeditado Llaneza, para exponerle la situación creada por los acreedores de la mina San Vicente, que explotan directamente los obreros.

Primo de Rivera ofreció intervenir en el asunto.

Joaquín Santiuste

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio del Doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5, Wad-Ras, 7, primero, Teléfono 175.

CHEVROLET

ÚLTIMOS MODELOS 1926

SÉDAN :: TURISMO :: ROADSTER

OAKLAND

MODELO SPORT 5 ASIENTOS

AUTO-SALON "ARACIL" - Burgos, 17

VARIAS NOTICIAS

El "Carlos V" en peligro de irse a pique

FERROL.—Al «Carlos V», que se hallaba fondeado en la dársena del arsenal, se le abrió una vía de agua, inundándose hasta la línea de flotación, corriendo el buque gran peligro de hundirse.

Fuó remolcado hasta el dique de San Julián, donde se le ha reparado.

BARCELONA.—El mecánico Rada prestó hoy declaración ante el Juzgado del distrito de la Universidad en el sumario abierto con motivo del accidente ocurrido con su coche uno de estos días.

El mecánico dijo al juez que aunque él no iba en el coche, estaba dispuesto a abonar el importe de los daños causados.

Rada marchó esta tarde, en automóvil, a Valencia.

BARCELONA.—El doctor Turró se ha agravado.

Los doctores Cardenal, Frías y Pl Suñer han perdido todas las esperanzas de salvarlo.

El doctor Pittaluga ha suspendido un viaje que tenía proyectado, en vista de la gravedad del doctor Turró.

HUELVA.—En el kilómetro 79 de la línea de Riotinto chocaron un tren correo y otro descendente.

Resultaron heridos un soldado inglés, Antonio Martínez Cubillo y Fructuoso Arroyo.

CADIZ.—Se ha recibido la noticia de que el teniente de Infantería gaditano don Antonio Galán, perteneciente al regimiento de Borbón, ha fallecido a consecuencia de las heridas recibidas en la posición de Barcas Tezui.

SEVILLA.—Continúa muy grave el escritor señor Pérez Lugín.

BARCELONA.—Ayer fueron detenidas varias mujeres y diez individuos que vivían a costa de ellas. Serán expulsados de España.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUJIA GENERAL Consulta de 11 a 1 y media y de 5 a 6 PLAZA VIEJA, 2 (ESQUINA A PESO)

LA FIESTA NACIONAL

El Niño de la Palma corta una oreja

NOVILLADA EXTRAORDINARIA
MADRID.—Se ha celebrado una novillada extraordinaria, lidiándose seis toros de Florez, mansos y difíciles.

Primero.—Luido, Félix Merino capoteo regular.

Segundo.—Métrica muletea por baje. Tres pinchazos feos y una corta caída.

Tercero.—Rayito veroníquea valiente. Faena muy valiente para media contraria y otra hasta la empunadura. (Ovación y salida a los medios).

Cuarto.—Sigue la ovación a Rayito, Merino, faena hábil para un pinchazo y una estocada tendida.

Quinto.—Métrica muletea con precauciones. Una estocada atravesada y dos intentos de descabello.

Sexto.—Rayito, valiente con el capote. Faena de cerca, y entrando con decisión, una gran estocada.

El público le despidió con una